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BBEAEHHUE

B campIXx pa3nMyHBIX [PAKTUYECKH BAXHBIX 3aJadax BCTpEYaeTcs
HEO0OXOAMMOCTh 00PaOOTKH IMOCIEAOBATEILHOCTEH TOTO WJIM WHOTO BHIA JAHHBIX.
OTO0 MOTyT OBITh TEKCTOBBIE WJIM 3BYKOBBIE (Ppa3bl U3 CJIOB, IMOCIIEIOBATEIbHBIC
BUJICOKAJIPbl UJIM BPEMEHHBIE 3aBUCUMOCTH (BPEMEHHBIE Psi/ibl) KOTUPOBOK BaJtoT. B
J000M cioyyae, HYXHO YMETh HAWTM B TakoOM IIOTOKE JAaHHBIX HYKHYIO
MHPOpMAIMIO, U J1aTh €€ MPOTHO3 Ha Ommxkaimee Oyaymee. OgHUM U3 ciocoOOB
BCTpauBaHUs B pabOTy HEMPOHHON ceTH MH(OPMALIMU O TIOCIEI0BATEIbHON LIENOUKE
JaHHBIX SIBJISIETCS 00pa30BaHKUE 0OpAaTHOW CBsI3U B HEMPOHHOM ceTu. OOpaTHas CBA3b
MOJKET MPUCYTCTBOBAaTh B HEMPOHHOM CETHU B BUJE JIOKAIbHOM OOpAaTHOH CBs3M, T.€.
Ha YpPOBHE OJIHOTO HEipoHa, 1u00 B (hopme rinobdanbHO 0OpaTHOU CBSA3HM, KOTOpas
OXBAaTbIBAET BCIO CETh.

Certn Cc OJHOW WIM HECKOJIBKMMU OOpPaTHBIMH CBS3SIMH Ha3bIBAIOTCS
pexkyppeHTHbIMU. Hannuue oOpaTHBIX CBA3€H MO3BOJIIET YUYUTHIBaTh, HApSLy C
TEeKyleld mnocTynarouieil uHdopmanuen, pe3ysibTarbl O0O0paOOTKM JaHHBIX Ha
npeapaymux marax. O0patHasi cBsi3b Jae€T BO3MOXKHOCTh CI€JIaTh HEMPOHHYIO CETh
0osiee THOKOW, HO MOKET MPHUBECTU K MOTEPE YCTONYMBOCTH. Y CTOMYMBOCTH CETH
O3HAyaeT, YTo OJM3KHUE BXOAHBIC JaHHBIE MPUBOAAT K OJU3KUM BBIXOJHBIM JAHHBIM.
Ecnu sToro cBoiicTBa HET, TO HEOOIBIINE U3MEHEHUS BO BXOJIHBIX JAaHHBIX IIPUBEAYT
K aOCOJIIOTHO HMHOMY pe3yjbTaTy, 4YTO B OOJIBIIMHCTBE CIIy4aeB SBJISETCS
HeXKeNaTeNbHbIM 3(P(GEKTOM, OrpaHUYMBasi MHOKECTBO BO3MOKHBIX PEKYPPEHTHBIX
CETEU TOJIbKO YCTOWUYMBBIMU.

M3mensromuyecs BO BPEMEHU COCTOSIHMSL HEHPOHHBIX CHUCTEM HCCIEAYIOTCS
METOJaMH  HEUPOJMHAMUKH. HelpoamHaMuueckue  CHCTEMBI  ONMCBHIBAIOTCS
g depeHurnanbHBIMU WM Pa3HOCTHBIMU YpaBHEHUSIMU. OHU YUUTHIBAIOT HaJU4He
OOJBIIOr0 KOJMYECTBA CBSI3aHHBIX MEXAY CO0OM HEWpPOHOB, HEJIMHEWHOCTh HX
OTKJIMKA, JUCCUIATUBHOCTH (3aTyxaHue O€3 BHEIIHUX BO3JAEHCTBUIA), a TaKKe
BJIMSIHUE BHYTPEHHUX LIYMOB CHCTEMBI.



1.  MOJEJb XON®UJIIA

B oTiiune ot 0OBIYHOM CTaTUUECKON MOJIEIN HEMpPOHA, B TUHAMUYECKOU CETH
(YHKIIMOHATBLHO 33J]a€TCS HE BBIXOAHOW MOTEHIHAN (CUTHAII) HEWpPOHA, a CKOPOCThH
€ro U3MEHEHUS WJIY NPABUIO U3MEHEHHS HA KaXJOM IlIare aaropurma. be3 BHEIHNX
CBsA3EH MOTEHIMaN YOBIBAET CO CKOPOCTHIO MPOMOPIUOHAIBHONW BEIMYMHE CAMOIO
NOTEHIMANa, I[IO03TOMY OH YMEHBIIAETCA MO HJKCIIOHECHIIMAJIBHOMY 3aKOHY,
0JI00HOMY 3aKOHY paJMOaKTUBHOTO pacnana. Hamuuue cBszeit Mexay HeHpoHaMH U
BHEIIIHMX CHUTHAJIOB MPUBOJUT K CIIOKHOW JUHAMHKE, MO3BOJIAIOLIEH MPOU3BOJIUTH
paznuyHyo 00paboTky uHbopmanuu. OcHOBOM s GOPMHUPOBAHUS MOJIETU B TaKOH
CeTW SBISETCS accouuartuBHas cBA3b. [log accoumanueir ™Mbl  TOHUMAaeM
YCTAHOBJICHHE YCTOMYMBON CBA3U MEXAY ABYMS OJHOBPEMEHHBIMU BO30YXKICHUSIMU
B CETH, OOJAJaIONIMMH JOCTATOYHOM HWHTECHCHUBHOCTBIO W JJIMTEIBHOCTHIO. B
Ka4eCTBE MPUMEPA Mbl YKAKEM IMOJTHOCBSI3HYIO JUHAMUYECKYIO CHCTEMY HEUPOHOB
Xomnunga, ONMCHIBAEMYIO0 CUCTEMON YpaBHEHUI

—d}gt(t) =-y, () + o) +K;,u, = Zwijyi : (1)

3nech nepeMeHHas Y, (t) OMHMCHIBACT BEIMUMHY OTKIIMKA HEHPOHA C HOMEPOM .
B neBoit yactu ypaBHeHus (1) CTOUT CKOPOCTh U3MEHEHHUS 3TOTO OTKJIMKA. B mpaBoii
yacTH ypaBHeHUs (1) HAXOASATCS TPU CllaraéMbIX, MEPBOE U3 KOTOPHIX 00eCIeunBaeT
3aTyXaHHE CHUTHaJla B OTCYTCTBHE BHEIIHHUX CBA3ed. DYHKUIUS o(U;) YYUTHIBAET

BIIMAHUEC OCTAJIbHBIX HeﬁpOHOB, IMOCKOJIBKY

Ui :ZWijyj(t), (2)

rne cumMerpuynbie Beca Wi = Wi mouiexar onpeaeneHuio B mporecce o0ydeHus..

Yame Bcero B KauecTBe (DYHKIIMM aKTHUBAllUU UCIOJIB3YIOT JIOTHCTHYECKYIO
GyHKIHIO
1

3)

[Tocneqnee cnaraemoe K, B mpaBod wvacTh ypaBHeHHs (1) yuduThIBaeT

NOCTOSIHHOE cMenleHne. Mogens Xomnduiga sBiaseTcs T00adbHO YCTOWYHBON
(reopema Konna-I'poccOepra), T.e. B pe3ynbTaTe IWHAMHUKH OHAa CTPEMUTCS K
COCTOSTHUIO B HEKOTOPOW TOYKE MHOTOMEPHOTO MpocTpancTBa y = {y;} mpu t — oo.

Bormpoc, KOTOpbIi BO3HHMKAeT MPU  MCHOJb30BaHUM ceTed Xonduuga s
(GbopMHUpPOBAaHMSI ACCOLMATUBHBIX CBA3EH, COCTOMT  OMNpPEACNICHUH HaJJIEXKAIEro
BapuaHTa O0Oy4eHMs, T.c. M3MCHEHUS BecoB W,. OnuH u3 Hauboyee NPOCTHIX

CIIocO0OB 00y4YeHHs COCTOUT B BhIOOpE BapuaHTa Xe00a, KOT/Ia yCHIMBAIOTCs Ooee



BO30Y>KJCHHbIE MpHU Mojade OOy4yarolmuxX NpUMEpoB CBsi3u. [l HempepbIBHOM
MOJIETH Mpoliecc 00yUYEeHUs OMUCHIBAETCSl YPaBHEHUEM

dwij
T:nyj(l_wij)_PZWikyk' P<<n. 4)
k=j

[Tapamerp P >0 ympaBisieT IUIACTUYHOCTBIO CUCTEMBI. Takas cxema oO0y4eHus
oOecrieunBaeT yCUJICHHE 3aJeMCTBOBAHHBIX CHUHANTUYECKUX MYyTEH BIUIOTH O MX
Hacelmenusi. [lpu  WCMoNb30BaHWM CEeTe OYeHb OOJBIIOrO0 pa3Mepa BpeMs
BBIYHMCIICHUH TI0 CXeME ypaBHEHUS (4) CTAaHOBUTCS KPUTHUICCKU OOJBIIIM, U JIJIST €TO
CHWKCHUS TIeJIeCO00pPa3HO TMOJB30BaThCS MEXAaHW3MOM BHHMAHUS, I0J] KOTOPBIM
MMOHUMAETCSI CHIDKCHHE IOPOTOB BO30OYKICHHS PEICBAHTHBIX (COOTBETCTBYIONIUX
3a/1a4€) HEUPOHHBIX TPYII U YBEIUYEHUE MOPOTOB OCTAIbHBIX HEHPOHOB.

JuckpeTrHas Bepcus ceTyu Xomduiaa OMUChIBACTCS YPABHEHUSIMU

y,(t+1) =o(u; (1)), (5)

a 00y4yeHHe TaKO! MOJIEIM OCYLIECTBIISIETCS HA OCHOBE MpaBuia
Wij(t‘"l)_Wij(t):UYj(l_Wij)_PZWika P <<n. (6)
Kk j
K coxanenunto, y HeiipoHHO# cetn Xonduinga ectb psJ HEA0CTaTKOB. BaxHo,

YTO OHA HMMEET OTHOCHUTEIBHO HEOOJIBIION O0BEM MAMSTH, BEJIMYUHY KOTOPOIO
N

2InN
00pa3oB NMPUBOJIUT K TOMY, YTO HEMPOHHAS CETh MepecTaéT ux pacrno3HaBatb. Kpome

TOTO, JOCTHKEHHE YCTOMYMBOIO COCTOSIHUS HE TAapaHTUPYET MNPABUIIBHBIA OTBET
CeTU. DTO MPOUCXOJUT M3-3a TOrO, YTO CETh MOXKET COUTUCH K TAK Ha3bIBAEMbIM
JIO)KHBIM ~ aTTpaKkTOpaM (TOYKaMHM TIPUTSHKEHUS), CKJICCHHBIM M3 (DparMeHTOB
pa3IUYHBIX 00Pa30B.

Mogens Xondumnga no3BOJsSET Pealn30BbIBaTh aBTOACCOIMATUBHYIO MaMSITh,
T.€. BOCCTAHABJIMBATh MHOTOMEPHBIA CUTHAJI MO €ro MPUOJIMKEHHOMY 3HAYEHHIO.
Hpyrum npumeHeHueM cetd B (opme ypaBHEHHs (5) sBISETCS KiacTepu3alus
JAHHBIX, TMOCKOJIbKY JIIOObIE€ MCXOJHBIE JAHHBIE TOCIE psA/la OMUCHIBAEMBIX WM
UTEpalHi CXOIATCS K HEKOTOPOMY 4YHMCIYy KOHEUYHBIX COCTOSIHMW. B pesynbrare,
nocjeaoBaTeabHas 00pa0OoTKa pa3IMYHBIX CHUTHAJIOB TaKOWM HEUPOHHOM CEThIO
MpUBEJET K aBTOMAaTUYECKOMY pa3OMEeHHI0 WX Ha KiacTepbl. JlokazaHO Takxke
CUJIBHOE YTBEPKJEHUE O TOM, YTO JIO0YI0 MamuHy ThiopuHTa (JIF000M KOMITBIOTED)
MOYXHO HMUTHPOBATh PEKYPPEHTHOM CEThIO, IIOCTPOCHHOM Ha HEWpPOHAX C
CUTMOUJIATLHOW  (YHKIIMEW  aKTUBalMA. MBI  H3JI0KUM  OCHOBHBIE  HJICU
PEKYPPEHTHBIX CETel M TpPHUBEAEM MpOoCTOW mpumep kona. [ns Gosee rimybokoro
M3ydeHHsl pekoMeHayetrcs autepatypa [1-8]. IlpencraBieHHBII B METOAMYECKHUX
yKa3zaHusgx ko B3aT u3 [9,10].

Jlns 3amycka koia u3 yueOHOro nocoOust 1 COOCTBEHHbIX porpamMm Ha Python
npejiaraercs ucnois3oBaTh Colaboratory [11]. JlaHHas WHTEepakTUBHas cpeja
(6nmoxnoT Colab) mo3BossieT BBINOIHATH KoJ Python B Opaysepe. biokunotsr Colab

ITompITKa 3amucu OOJIBIIIETO YHCIA

MOXHO OICHUTBH BBIPAKCHUCM M =



Oynyt xpanuthcs Ha BameMm Google /lucke. Bl cMokeTe OTKPBITH K HUM JIOCTYII
VHBIM JIMIAM, Pa3pelliuB UM IIPOCMATPUBATD UJIM AK€ PEIAKTUPOBATh JOKYMEHT, a
TaKX€ OCTABJISAThH KOMMEHTAPUH.

2. APXUTEKTYPA PEKYPPEHTHBIX CETEH

B xauecTBe cTpOUTENBHOrO OJI0Ka PEKYPPEHTHBIX CETEH MOMXHO UCIOJIb30BaTh
MHOTOCJIOMHBIA TepcenTpoH. [IOCKOIBbKY MHOTOCIIOWHBIA TEPCENTPOH COIECPKUT
HECKOJIBKO CJIOEB, TO MOKHO 3aMKHYTh CBSI3M MEXIY pPa3JIUYHbIMU CIIOSMH IS
MOCTPOEHUSI PEKYPPEHTHOTO OTOOPAKEHUS MEXKAY BXOJHBIMHU W BBIXOJHBIMU
MOCJIEIOBATENBHOCTSIMA. MBI  PacCMOTPUM  HECKOJIBKO THIOBBIX apXUTEKTYP
PEKYPPEHTHBIX HEMPOHHBIX ceTell Ha 0a3e MHoOrocionHoro nepcentpona. Ha puc. 1
MoKa3aHa OJOoYHas AuarpaMma CeTH, KOTOpasi Ha3bIBAETCS MOJAENbIO B POCTPAHCTBE
coctossHUi. HeHpoHBI CKPBITOTO CIOS 3aMKHYTHI Ha BXOJHOM cJoil dYepe3 OaHK
CAMHUYHBIX 3aJIepKeK. BXOoAHOW cloil ceTu CcOCTOUT U3 OOBEIWHEHHUS Y3JIOB
oOpaTHOM CBSI3UM W Y3JIOB UCTOYHUKA, [0 KOTOPBHIM IMMOCTYMNAIOT BHEIIHUE CUTHAJIBI.
KonnuecTBO €IMHUYHBIX 3aI€pKEK, HCIIOIb3YEMbIX JUISI 3aMbIKaHUA BBIXOJA
CKPBITOT'O CJIOSI HA BXOJHOM CJIOM, ONpPEAENSIeT MOPAIOK MOJEIIH.

bakk g
ENMHHYHBIX
3azepxKeK

HenuueiHbI Bank p BrixoaHolt
" SMHUYHBIX
BxonHoit CKDBITHL BEKTOD
8 K
BEKTOD Cok sanepe

MHorocnoiHulit nepcenTpoH
€ OHMM CKPBIThIM CJIOEM

Puc.1. Moaens B MpOCTPAaHCTBE COCTOSTHUM

O603HauyuM CHUMBOJIOM U(7M) BEKTOP BXOJHBIX CUTHAJOB JJIMHOM M B MOMEHT
BpeMeHHU N, a X(1) — BEKTOP BBIXOJHBIX CUTHAJIOB CKPBITOTO CJIOSI B TOT K€ MOMECHT
BpeMeHU. Toraa IMHaMUKY 3TOW MOJEIIA MOYXHO OIMCATh CUCTEMOM YPaBHEHU

x(n+1) = o(x(n), u(n)), (7)
y(n) = Cx(n), (8)
rae o(,) - HenuHelHble (YHKIHH AKTUBAI[MM, OIHCHIBAIOIIME OTKJIMK

CKpbITOrO ciiosi, € - MaTpulla CHUHANTUYECKUX BECOB, XapPAaKTEPHU3YIOIIAsl CBS3b
CUTHAJIOB CKPBITOTO CJIOSI X M BBIXOAHOTO cJosi Y. CKpBITBIN CIIOH B 3TOM MOJEIN
HEJIMHEEH, & BBIXOJIHOW — JINHEEH.



[Toxoxel apxXuTeKTypoil obiamaer ceTh DiibMaHa, MOKa3aHHas Ha puc. 2. B
HEl OTCYTCTBYET OaHK E€JUHMYHBIX 33JEp’KEK, a BBIXOJHOM CIOW MOXET OBbITh
HEJIMHEHUHBIM.

Konrekcriee
37IeMeHTRL

Banx
eAMHUYHEIX
3a1epKeK

BrixogHoi
BeKTOp

Brixonnoit
cnoit

CKphITHIH
(1)1

MHOrocnoAHLIA nepcenTpoH
C OJJHHM CKDbITBIM CJIOEM

Puc. 2. IlpocTast pekyppeHTHasI CeTh

Eme ongHoil Omu3koil 1O  apXUTEKType  SBISIETCS  PEKYPPEHTHBIM
MHOTOCJIOWHBIN MEPCENTPOH, TOKa3aHHBIN Ha pUC. 3.

baHK eZUHUYHBIX
3a/IepKeK

] ———————— " : — . iy

A x(nt1)
—\ BeixoaHol
7 BeKTop

Mepabiit

BxonHoit . e W I N—
Bex'rop By S w-(: 4 5 =

e e e e e e —— e — - — — —

MHorocnofHbl MepcenTpoH
C HCCKOJIBKMMH CKPBITBIME CITOAMU

Puc. 3. PexyppeHTHBII MHOTOCIIONHBIN MEPCEnTPOH

DTOT NEPCENTPOH UMEET OAUH WJIM HECKOJIBKO CKPBITHIX clioeB. Kax bl cioii
3aMKHYT caM Ha ce0si COOCTBEHHOU 0OpaTHOM CBS3BIO.

Jnst oOyueHHs] PEKypPEeHTHBIX CETeM NPUMEHSETCS aJIrOpuTM OO0pPaTHOTO
pacnpocTpaHeHusi BO BpeMeHU. OH SBISIETCA PACIIUPEHUEM CTaHIApPTHOTO
aqropuT™Ma OOpAaTHOTO PACHPOCTPAHEHUS W MOXKET OBITh TMOJYy4YeH IyTeM
pa3BEpPTHIBAHUSI BPEMEHHBIX OIEPALMUA CETU B BHJIE MHOTOCJIOMHOW CETH MPSIMOTO
pacnpoCTpPaHEHHUs], TOMOJOTHS KOTOPOW paclIMpseTCs HAa OAWH CIIOW I KaxKJI0ro
miara BpEMeHH.

3. CETb LSTM

LSTM-cetp (ceTb a0ATONH KpaTKOCPOUHO TMaMATH) TMPEACTABIAET COOOi
HMCKYCCTBEHHYIO HEHPOHHYIO ceTh, coaepxamryro LSTM-monmynu BMecTo wim B



JOTIOJIHEHUE K JIPYruM MoayisiM ceTh. LSTM-moayne sSBiasieTcsi peKyppeHTHBIM H
CIIOCOOEH 3allOMMHATh 3HAYEHMsI, KaK Ha KOPOTKHE, TaK U Ha JJIMHHBIE IPOMEXKYTKU
BpemeHn. LSTM-0Oi0ku copep aT TpuU WIM YETBIPE «BEHTWIS», KOTOpBIE
UCTIOJB3YIOTCS JUIsl KOHTPOJS IMOTOKOB HMH(pOpMAaluM Ha BXOAAX M Ha BBIXOJAX
HamMsATH JaHHBIX OJOKOB. OTHM BEHTWIM peaju30BaHbl B BUJE JIOTUCTUYECKOU
(GyHKIUM 17151 BbIUMCIECHMs] 3HaueHus B uHTepBane [0, 1]. YMHOXeHHMe Ha 3TO
3HaYEHUE MHCMOJIb3yeTCAd JUII YaCTUYHOIO [JOIyCKa WJIM 3allpellieHus IOTOKa
uHbOpMalliu BHYTPh W Hapyxky mnaMmatd. Hampumep, «BXOIHOW BEHTHIIbY
KOHTPOJIMPYET MeEpYy BXOXKICHHS HOBOTO 3HAUYCHHA B TaMATh, a «BEHTWIb
3a0bIBaHMS» KOHTPOJIUPYET MEPY COXPAaHEHHs 3HAYCHHUS B MaMsTH. «BbIXomHOi
BEHTWJIb» KOHTPOJHPYET MEpPy TOro, B KaKOil CTENEeHHW 3HAu€HUE, HaXOoJsIeecs B
NaMsITH, UCTIONB3YETCs] IPU pacdy€Te BBIXOTHOW (YHKIIMM aKTUBalWU s Omoka. B
HEKOTOPBIX peaTn3alysaX BXOJHOW BEHTWIb W BEHTHJIb 3a0BIBaHHS PEaTU3yIOTCS B
BUJE eaUHOro BeHTwIs1. CTapoe 3HaueHHUe CleqyeT 3a0bIBaTh TOI/1a, KOI/Ia MOSBUTCA
HOBOE 3HaY€HUE, JOCTOIHOE 3alIOMUHAHMS.

Beca B LSTM Onoke (suelike) HCIONB3YIOTCSA I 3aJlaHus HaIpaBJICHUS
JeNCTBUSL BEHTWIEH. DTU Beca OIpeNesieHbl Uil 3HAUEHUH, KOTOpbIE MOJAOTCS B
omok. Takum ob6pazom, LSTM-Onok ompenensieT, Kak pacrnopssKaTbCs MaMsThIO
Ayelku 4vepe3 (YHKUMM €€ 3Hau€HUM, U HACTpOHKa BECOB IO3BOJSET OOYYHUThH
LSTM-6;10k MUHUMH3UPOBATH OMMUOKY Bbixoja. LSTM-6i0ku 0ObIUHO 00ydYaroT
IIPY OMOUIY METO1a 00PaTHOrO paclpOCTPAHEHUS OIIMOKH BO BPEMEHH.

LSTM cetu mMpOKO HCHOJB3YIOTCS B CHUCTEMax paclo3HaBaHUS pedH, B
ABTOMATUYECKUX TEPEBOMYMKAX W TOPTOBBIX NpuioKeHusx. i moHMMaHus
pabotel sueiiku LSTM Ham, mpexnae Bcero, moTpeOyeTcss MOHATH NPUHIMUI €€
pabotsl. Kpome BekTopa BXo10B X(t) U BeKTOpa BbIX0A0B Y(t) B MOMEHT BpEMEHHU t,
sAyeiika UIMEeT BHYTPEHHEE COCTOSHUE, ONpeeiseMoe HabopoM MapaMeTpoB NaMsTH
B BHUae BekTopa €(t). BHyTpm sueiiku mmeercss Tpu redTa (BEHTHIIA), KOTOPHIC
YIOPAaBISIOT aMIUTMTYAON 3a0BIBaHUS COCTOSHUS, aMIUTUTYJO0M €ro OOHOBJICHHS U
aMIUIMTY0M BbIxonda. g cpaOaTbiBaHMs SYEWKHM B HEM MpEXAE BCEr0 HYXKHO
ONpENEINTh €€ OOHOBJIEHHOE COCTOSSHUE W Ha OCHOBE MOJYYEHHOIO 3HAYEHUs
BBIYHCIUTH BBIXOJTHOE 3HAUYEHUE BEKTOPA.

Mgl paccmoTpuM TOJIBKO OaMH W3 BapuaHTOB LSTM. Ilockonbky sueiika
paboTaeT peKkyppeHTHO, TO OyaeM CUuTaTh, YTO B HEKOTOPbII MOMEHT BpeMeHH 1
3aJjaHbl 3HAYCHUs BBIXOJOB Y(t) u coctosiHue sueiiku c(t). Bekrop-kanaumat Ha
HOBOE€ 3HAYCHHUE STYCHKHU TIPH MMo1aue Ha BXO HOBOro curaajia X(t + 1) Beraucisiercs
o opmyiie

c'(t+1) =tanh(W,x(t +1) + W, .y(t) + b,). 9)

OmHako HOBOE 3HAYCHHME SYCHKU COCTABISIET M3 CTaporo 3HavyeHus c(t) u

BEKTOpa-KaHIuIaTa Ha HOBOE 3HauYeHMeE €' (t) B BHE JIMHEHHON KOMOUHAIHH
ct+D)=ft+D*c(t+1D)+i(t+1)*c'(t+1). (10)

CumBoJl * 0003HAYaeT TOUEYHOE NPOU3BEIACHUE BEKTOPOB, T.€., HANPUMED,

BBIpKEHHE


https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F

f(t+1)*c(t+1) oboznayaer BekTop c koopauHaTamu f;(t + 1) *c;(t +
1). Camu Beca f, i , ompenensionye 3a0bIBAaHUE W 3alIOMUHAHUE, M AMILIUTY/a
BBIXO/Ia BBIUMCISIIOTCS C TOMOINBIO CHUTMOMJANBHON (YHKIMM AaKTUBAIUU II0

dbopmynam

B(t + 1) = O'(Wxgx(t + 1) + Wygy(t) + bg) (13)

@®opmynbl (11) uMmeroT BUJ OOBIYHBIX HEJIMHEWHBIX HEUPOHOB, OTKIIHUK
KOTOPBIX 3aBUCUT OT 3HAYEHHs BXOAHBIX CUTHAJIOB X B MOMEHT BpemeHu t+1 wu
3HAYEHHUS BBIXOJIHOTO CUTHAJIA Y B MPEALIECTBYIOIINIA MOMEHT BpeMeEHU t.

OUHAIBHBIA BBIXOAHOM CHUTHAJ BBIYWCISIETCS HAa OCHOBAaHUM HOBOIO
coctosiHus stueiiku €(t + 1) wu ynpaBisromero mapaMeTpa BBIXOJHOTO clios 6 ¢
ITOMOIIBIO COOTHOILIEHHUS

y(t+1)=6(t+ 1) «tanh(c(t + 1)). (14)

Bcrogy B ypaBHeHumsx (9)-(14) s cokpallleHHsl 3alydCH HCMOJIb30BAHbI
MaTpUyHble O0003HAaYeHUs. OTO 3HAYUT, 4TO BblpaxkeHue Wx o0o3Hagaer
npousBeaeHue matpuiel W Ha Bektop X. [Ipu BBEIITONHEHUM 3TOW OmEpanuy CHOBA
noyiyyaercsi BekTop. [IpumeHeHune ckaasipHON (PYHKIMHM O K BEKTOpPY O3HAYaeT ee
JIEHCTBYE TTOCIICI0BATEILHO HA KAKIYI0 KOMIIOHEHTY, T.e. h = d(b) SKBUBaJICHTHO
BhIpaXKEHUIO hj = g (b;).

4. BO3MOKHOCTHU PYTORCH

PazmuHka: numpy

ITepen tem, kak mpenacraButh PyTorch, mel cHavanma peanuszyeM HEHPOHHYIO
CeTh C momoImpio NUMpy. NUMPY mo3BOISET MPEIOCTaBUTH OOBEKT N-MEPHOTO
MaccuBa U MHOKECTBO (YHKIUI JJIsl yIpaBlIeHUs: 3TUMH MaccuBaMu. NUmpy — 3to
oOuiast CTPYKTypa JUIsl Hay4HbIX BBIYHMCICHHUM, B KOTOPOH HET HUYero o rpadax
BBIYHCIICHUH, TITyOOKOM 00yUeHUH WM TPAJHCHTAX.

Mo>kHO HCIONIB30BaTh NUMPY, YTOOBI MOJIOTHATH TIOJTUHOM TPETHEro MOpsIKa
K CMHYCOMJANbHOW (PYHKIMHU, BPYUHYIO pEaJIU30BaB MPSIMOM M OOpaTHBIA MPOXOIbI

10 CETHU C IOMOLIBIO OIepaLuii NUMpY:
# -*- coding: utf-8 -*-

import numpy as np

import math

# Create random input and output data
x = np.linspace(-math.pi, math.pi, 2000)
y = np.sin(x)

# Randomly initialize weights
a = np.random.randn()
b = np.random.randn()



¢ = np.random.randn()
d = np.random.randn()

learning_rate = 1e-6

for t in range(2000):
# Forward pass: compute predicted y
#y=a+bx+cx"2+dx"3
ypred=a+b*x+c*x**2+d*x**3

# Compute and print loss
loss = np.square(y_pred - y).sum()
ift % 100 == 99:

print(t, loss)

# Backprop to compute gradients of a, b, ¢, d with respect to loss
grad_y pred = 2.0 * (y_pred - y)

grad_a =grad_y pred.sum()

grad_b = (grad_y_pred * x).sum()

grad_c = (grad_y_pred * x ** 2).sum()

grad_d = (grad_y_pred * x ** 3).sum()

# Update weights

a -= learning_rate * grad_a
b -= learning_rate * grad_b
¢ -= learning_rate * grad_c
d -=learning_rate * grad_d

print(fResult: y = {a} + {b} x + {c} x*2 + {d} x"3")

Numpy — otiuuHbIi HpeMBOPK, HO OH HE MOXKET UCTOJb30BaTh rpaduuecKue
MIPOIIECCOPHI IJIsl YCKOPEHUS BhIYUCICHUH. JIJIT COBPEMEHHBIX TNIYOOKHUX HEHPOHHBIX
ceTell rpaduyecKkue MPOIECCOPhl YacTo obecrneunBaroT yckopenue B 50 pa3 wiu
00JIBIIIE, TOATOMY NUMPY HEJOCTATOYHO JIJISI COBPEMEHHOTO IITy00KOTro 00y4eHusl.

PyTorch: Tensopni

[IpencraBum kpatko GyHAaMeHTaNbHYIO KoHmenmuio PyTorch: TeH30pHI
PyTorch:TeH30psl KOHIIENTYadbHO WIAECHTUYHO MacCHBY numpy. TeH30p — 3TO N-
MepHBIi MaccuB, a PyTorch mpepocraBiser MHOXECTBO (DYHKIHI 111 pabOTHI C
OTUMM TEH30paMH. TEeH30pHbIE CHUCTEMBI MOTYT OTCJIEKMBATh BBIYMCIUTEIbHBIN
rpaduk W TpagueHTbl, U OHU TMOJE3Hbl KaK YHHUBEPCAIbHBIH HHCTPYMEHT IJif
Hay4HbIX BblUMCIeHUH. B ornmume ot numpy, PyTorch:tenzopsl Moxet
HCIIOJIb30BaTh Tpaduueckue NpoLeccopbl ISl YCKOpEHUs BblYUCIeHHH. UTOOBI
3amyctuth PyTorch Tensor nHa GPU, mnpocto HyXHO yKa3aThb HpaBUIbHOE
YCTPOUCTBO.
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Hcnonp3yem Ten3opsl PyTorch, 9To0bI MOAOTHATE TTOJIMHOM TPETHETO TOPSIKA
K cuHycoumjanbHOW (QyHkiuu. Kak W B IpUBEIEHHOM BBIIIE MIPUMEpPEe numpy,
BPYUYHYIO peain3yeTcsi MpIMON U 0OpaTHBIN MPOXObI IO CETH:

# -*- coding: utf-8 -*-

import torch
import math

dtype = torch.float
device = torch.device("cpu™)
# device = torch.device("cuda:0") # Uncomment this to run on GPU

# Create random input and output data
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000, device=device, dtype=dtype)
y = torch.sin(x)

# Randomly initialize weights

a = torch.randn((), device=device, dtype=dtype)
b = torch.randn((), device=device, dtype=dtype)
¢ = torch.randn((), device=device, dtype=dtype)
d = torch.randn((), device=device, dtype=dtype)

learning_rate = 1e-6

for t in range(2000):
# Forward pass: compute predicted y
ypred=a+b*X+c*x**2+d*x**3

# Compute and print loss
loss = (y_pred - y).pow(2).sum().item()
if t % 100 == 99:

print(t, loss)

# Backprop to compute gradients of a, b, ¢, d with respect to loss
grad_y pred =2.0* (y_pred - y)

grad_a=grad_y pred.sum()

grad_b = (grad_y_pred * x).sum()

grad_c = (grad_y_pred * x ** 2).sum()

grad_d = (grad_y_pred * x ** 3).sum()

# Update weights using gradient descent
a -= learning_rate * grad_a
b -= learning_rate * grad_b
¢ -= learning_rate * grad_c
d -=learning_rate * grad_d

print(fResult: y = {a.item()} + {b.item()} x + {c.item()} x*2 + {d.item()} x"3")
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PyTorch: Tenzopsl H aBTOMaTH4YecKoe BbIYHCIEHHE TIPATHEHTOB
(mudpepeHuuopoBanue)

B npuBeneHHBIX BhIlIE TPUMEPaX MPUILIOCHh BPYUHYIO MPOrPaMMHUPOBATh Kak
IpsIMOM, TaK U OOpaTHBIN MPOXOJ HEUPOHHOU ceTH. Peanuzanus o6paTHOro mpoxonaa
BPYUYHYIO HE MPECTaBIACT 0cO00T0 TpyAa /sl HEOOIbIION ABYXYPOBHEBOW CETH, HO
MOKET OBICTPO CTaTh CJIIOKHOM 3aJaded g OOJBITUX MHOTOYPOBHEBBIX ceTei. J[is
oOserdenust pabOThl MOXKHO HCIIOJIb30BaTh aBTOMaTW4eckoe AuQQepeHIrpoBaHne
IUIL BBIYKMCIICHHWST OOpaTHBIX IPOXOJOB B HEWpOHHBIX cersix. Ilaker autograd B
PyTorch oGecnieunBaer TpeOyeMyro (YHKIMOHAIBHOCTh. [Ipy HMCIOIB30BaHUN
autograd mpsMO¥ MPOXOJ CETH ONPEICIUT BBIYMCIHUTENBHBIA rpad; y3ibsl B rpade
OynyT TeH3opamu, a pebpa OyayT (QYHKUIUSIMH, KOTOPbIE MPOU3BOISAT BBIXOIHBIC
TEH30pbl M3 BXOJHBIX TEH30poB. OOpaTHOE pacHpoCTpaHEHHWE MO 3TOMY rpady
MO3BOJIAET JIETKO BBIYMCIATH I'PAAMEHTHI. BBIMNIAIUT CIOKHO, HO HA MPAKTUKE 3TO
JIOBOJIBHO MpocTo. Kakaplii TEH30p MpencTaBiseT y3el B BBIYUCIUTEIBHOM rpade.
Ecmu X — 310 TeH3op, s kotoporo X.requires_grad = True, to X.grad — 3To apyroii
TEH30p, COAEPKAIIUNA TPAJAUEHT X OTHOCUTEIBHO HEKOTOPOI'O CKAJISIPHOTO 3HAYEHUS.
3mece Mbl  wmcmonbdyeM PyTorch  Tensors w autograd, d4roObl omucarth
CHHYCOHMJIAJbHYIO BOJIHY C TIOMOIIBIO TOJIMHOMA TPETHETO MOPSAIKA, U OOpaTHBIN
MIPOXO/I TI0 CETH PeaM3yeTCsl CIECTYIOIMNUM 00pa3oM:

# -*- coding: utf-8 -*-
import torch
import math

dtype = torch.float
device = torch.device("cpu™)
# device = torch.device("cuda:0") # Uncomment this to run on GPU

# Create Tensors to hold input and outputs.

# By default, requires_grad=False, which indicates that we do not need to

# compute gradients with respect to these Tensors during the backward pass.
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000, device=device, dtype=dtype)

y = torch.sin(x)

# Create random Tensors for weights. For a third order polynomial, we need

# 4 weights:y=a+bx +cx"2+dx"3

# Setting requires_grad=True indicates that we want to compute gradients with
# respect to these Tensors during the backward pass.

a = torch.randn((), device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

b = torch.randn((), device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

¢ = torch.randn((), device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

d = torch.randn((), device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

learning_rate = 1e-6

for t in range(2000):
# Forward pass: compute predicted y using operations on Tensors.
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ypred=a+b*X+c*xX**2+d*x**3

# Compute and print loss using operations on Tensors.
# Now loss is a Tensor of shape (1,)
# loss.item() gets the scalar value held in the loss.
loss = (y_pred - y).pow(2).sum()
if t % 100 == 99:
print(t, loss.item())

# Use autograd to compute the backward pass. This call will compute the
# gradient of loss with respect to all Tensors with requires_grad=True.

# After this call a.grad, b.grad. c.grad and d.grad will be Tensors holding
# the gradient of the loss with respect to a, b, c, d respectively.
loss.backward()

# Manually update weights using gradient descent. Wrap in torch.no_grad()
# because weights have requires_grad=True, but we don't need to track this
# in autograd.
with torch.no_grad():

a -= learning_rate * a.grad

b -= learning_rate * b.grad

c -= learning_rate * c.grad

d -= learning_rate * d.grad

# Manually zero the gradients after updating weights

a.grad = None
b.grad = None
c.grad = None
d.grad = None

print(fResult: y = {a.item()} + {b.item()} x + {c.item()} x*2 + {d.item()} x"3")

PyTorch: onpeaeseHue HOBBIX (pyHkumi aBTOMAaTHY€ECKOI0
nu¢pdepeHuMpoBaHUS

Buytpu cebst  KaXIplii = NPUMUTHBHBIA  OMEpaTop  aBTOMATHYECKOTO
muddepeHIpoBaHnsl TPEACTABIsIET CcO00M nBe (YHKIMH, KOTOpbIE pabOTaloT C
teH3opamu. Oynkius forward (mpsiMoe pacnpocTpaHEHHE) BBIYHUCISIET BBIXOTHBIC
TEH30pbl U3 BXONHBIX TeH30poB. DyHkuums backward (oOpatHOEe pacmpocTpaHEeHue)
MOJTy4aeT MPOM3BOJHYIO BBIXOJHBIX TEH30POB OTHOCHUTEIBHO HEKOTOPOI CKaJISIPHOI
BEJIMYMHBI W BBIYHMCISIET TPATUCHT BXOMHBIX TEH30POB OTHOCHUTEIBFHO TOH Ke
ckaisipHoit BenmuuuHbl. B PyTorch MoxHO nierko 3aath cBoil cOOCTBEHHBIN onepaTop
aBToMaruyeckoro auddepeHrpoBanus, onpeaenus nojakiacc torch.autograd.Function
U peann3oBaB (YHKIWUU UIS TPSMOTO M OOpaTHOTO HAMpaBlICHUSA. 3aTeM MO>KHO
WCTIOJIb30BaTh HOBBIM OmMepaTop aBTOMAaTHUYeCKoro aupdepeHIupoBaHus, CO37aB
DK3EMIUIP M BBI3BaB €ro Kak (PYHKIMIO, TIEpEIaB TEH30PBI, CONEpIKAIINEe BXOIHBIC
na"Hbie. B aTOM mpuMepe Ternephb onpeaenuM Mozelb Kak y = a + bP;(c + dx), rae
P;(z) = (523 —32)/2 — rtak HaspBaeMblii momuHOM JlexaHapa TpeThell cTeneHw,
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BMECTO y =a+ bx +cx?+dx3. Hammumewm COOCTBEHHYIO (byHKITHIO
ABTOMATHYECKOTO UG GEPSHIIMPOBAHUS I IPSIMOT0 U 00paTHOrO BeIYKCiIeHuUs Ps(Z)
Y UCTIOJIB3YeM €€ JJIsl peaTi3alluy JAHHON MOJICIIH:

# -*- coding: utf-8 -*-
import torch
import math

class LegendrePolynomial3(torch.autograd.Function):
We can implement our own custom autograd Functions by subclassing
torch.autograd.Function and implementing the forward and backward passes
which operate on Tensors.

@staticmethod
def forward(ctx, input):
In the forward pass we receive a Tensor containing the input and return
a Tensor containing the output. ctx is a context object that can be used
to stash information for backward computation. You can cache arbitrary
objects for use in the backward pass using the ctx.save_for_backward method.

ctx.save_for_backward(input)
return 0.5 * (5 * input ** 3 - 3 * input)

@staticmethod

def backward(ctx, grad_output):
In the backward pass we receive a Tensor containing the gradient of the loss
with respect to the output, and we need to compute the gradient of the loss
with respect to the input.
input, = ctx.saved_tensors
return grad_output * 1.5 * (5 * input ** 2 - 1)

dtype = torch.float
device = torch.device("cpu™)
# device = torch.device("cuda:0") # Uncomment this to run on GPU

# Create Tensors to hold input and outputs.

# By default, requires_grad=False, which indicates that we do not need to

# compute gradients with respect to these Tensors during the backward pass.
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000, device=device, dtype=dtype)

y = torch.sin(x)

# Create random Tensors for weights. For this example, we need
# 4 weights: y =a + b * P3(c + d * x), these weights need to be initialized
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# not too far from the correct result to ensure convergence.

# Setting requires_grad=True indicates that we want to compute gradients with
# respect to these Tensors during the backward pass.

a = torch.full((), 0.0, device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

b = torch.full((), -1.0, device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

¢ = torch.full((), 0.0, device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

d = torch.full((), 0.3, device=device, dtype=dtype, requires_grad=True)

learning_rate = 5e-6

for t in range(2000):
# To apply our Function, we use Function.apply method. We alias this as 'P3".
P3 = LegendrePolynomial3.apply

# Forward pass: compute predicted y using operations; we compute
# P3 using our custom autograd operation.
y pred=a+b*P3(c+d*x)

# Compute and print loss
loss = (y_pred - y).pow(2).sum()
if t % 100 == 99:

print(t, loss.item())

# Use autograd to compute the backward pass.
loss.backward()

# Update weights using gradient descent
with torch.no_grad():

a -= learning_rate * a.grad

b -= learning_rate * b.grad

c -= learning_rate * c.grad

d -= learning_rate * d.grad

# Manually zero the gradients after updating weights

a.grad = None
b.grad = None
c.grad = None
d.grad = None

print(fResult: y = {a.item()} + {b.item()} * P3({c.item()} + {d.item()} x)")

PyTorch: nn

Breruucnurensuple rpadbl M aBTOMATHYECKOE BBIUKMCICHHE TpajJUeHTa —
MOIIHBIA TIOAXOA JUISl ONPENEJICHUS CIOXKHBIX OIEpaTOpOB M ABTOMATUYECKOIO
MOJYYeHUs]  MPOUBBOAHBIX, OAHAKO ISl  OOJBIIMX  HEUPOHHBIX  CceTel
HEOOpaOOTaHHBI aBTOTPAJUCHT MOXKET OBITh CIHUIIKOM HHU3KOYPOBHEBBIM. [Ipu
MMOCTPOEHUM HEMPOHHBIX CETEW YacTO YKEJIATEJIbHO PACIPEICIICHUE BBIYHUCICHUM I10
CJIOSIM, HEKOTOPBIE U3 KOTOPBIX UMEIOT 00y4daeMbIe MapaMeTphbl, ONTUMUZHPYEMBIE BO
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BpeMs oOyudenus. B TensorFlow Ttakwe makersi, kak Keras, TensorFlow-Slim wu
TFLearn, mnpeaocTaBisioT aOCTpakiuu  OoJee  BBICOKOTO  YpOBHA  Hal
HEOOpaOOTAaHHBIMU  BBIUMCIUTENBHBIMA  TpadamMu, KOTOpbIE TOJE3HbI  JUIs
nmoctpoeHust HelpoHHbIX ceTeld. B PyTorch maker nn cioyxut Toit e nenu. [1aket nn
ompenensieT Habop MOJIyJied, KOTOpble MPUMEPHO OKBUBAJICHTHBI YPOBHSIM
HEUpPOHHON ceTu. Moaynp MONMy4aeT BXOIHBIE TEH30Pbl U BBIUMCISET BBIXOIHBIC
TEH30pPbl, HO TaK)K€ MOXET XPaHUTh BHYTPEHHEE COCTOSHHUE, TAKOE KAK TEH30PBbL,
comepkamme o0ydaeMbie mapameTpsl. [TakeT nn Taxke onpenensieT Habop MOJIE3HBIX
GyHKIMA TOTEpPh, KOTOpPHIE OOBIYHO HWCIOJB3YIOTCS TpHU OOYyUYEHUH HEUPOHHBIX
CETEH.

B »sroM mpumepe makeT nn  MCOOJB3YyETCs I pealu3aludd  CEThIO
MOJIMHOMHAJILHON MOJEIIN:

# -*- coding: utf-8 -*-
import torch
import math

# Create Tensors to hold input and outputs.
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000)
y = torch.sin(x)

# For this example, the output y is a linear function of (x, x*2, x*3), so
# we can consider it as a linear layer neural network. Let's prepare the
# tensor (X, X2, x"3).

p = torch.tensor([1, 2, 3])

XX = x.unsqueeze(-1).pow(p)

# In the above code, x.unsqueeze(-1) has shape (2000, 1), and p has shape
# (3,), for this case, broadcasting semantics will apply to obtain a tensor
# of shape (2000, 3)

# Use the nn package to define our model as a sequence of layers. nn.Sequential
# is a Module which contains other Modules, and applies them in sequence to
# produce its output. The Linear Module computes output from input using a
# linear function, and holds internal Tensors for its weight and bias.
# The Flatten layer flatens the output of the linear layer to a 1D tensor,
# to match the shape of 'y'.
model = torch.nn.Sequential(
torch.nn.Linear(3, 1),
torch.nn.Flatten(0, 1)

)

# The nn package also contains definitions of popular loss functions; in this
# case we will use Mean Squared Error (MSE) as our loss function.
loss_fn = torch.nn.MSELoss(reduction="sum’)

learning_rate = 1e-6
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for t in range(2000):

# Forward pass: compute predicted y by passing x to the model. Module objects
# override the __call__ operator so you can call them like functions. When

# doing so you pass a Tensor of input data to the Module and it produces

# a Tensor of output data.

y_pred = model(xx)

# Compute and print loss. We pass Tensors containing the predicted and true
# values of y, and the loss function returns a Tensor containing the
# loss.
loss = loss_fn(y_pred, y)
ift % 100 == 99:
print(t, loss.item())

# Zero the gradients before running the backward pass.
model.zero_grad()

# Backward pass: compute gradient of the loss with respect to all the learnable
# parameters of the model. Internally, the parameters of each Module are stored
# in Tensors with requires_grad=True, so this call will compute gradients for

# all learnable parameters in the model.

loss.backward()

# Update the weights using gradient descent. Each parameter is a Tensor, so
# we can access its gradients like we did before.
with torch.no_grad():
for param in model.parameters():
param -= learning_rate * param.grad

# You can access the first layer of ‘'model” like accessing the first item of a list
linear_layer = model[0]

# For linear layer, its parameters are stored as "weight™ and "bias’.
print(f'Result: y = {linear_layer.bias.item()} + {linear_layer.weight[:, 0].item()} x +
{linear_layer.weight[:, 1].item()} x"2 + {linear_layer.weight[:, 2].item()} x"3")

PyTorch: optim

Jlo »TOrO MOMEHTa MBI OOHOBIISLIA MOJIETH BPYYHYIO, M3MEHSSI TEH30PBI,
cozepkamme oOydaeMble TapameTpbl, ¢ momoribio torch.no grad (). DT1o nerkas
3aladya I TPOCTHIX QJITOPUTMOB ONTHUMHU3AINM, TaKUX KaK CTOXAaCTUYECKHM
TPaJMEHTHBI CIYyCK, HO Ha NPAKTUKE YacTO OOYyYarOTCs HEUPOHHBIE CETH C
ITOMOIIIBIO CIIOKHBIX ONTUMH3aTOpoB, Takux kak AdaGrad, RMSProp, Adam u T. 1.
ITaker optim B PyTorch mnpenocraBisieT peanu3anuu 4YacTO HCIOJIb3YEMbIX
aJTOPUTMOB JIJIS1 COOTBETCTBYIOIINX 3a71a4 ONTHMHU3AIUH.

B crenyromem mnpumepe UCHONB3YEeTCs MaKeT Nn IS OMpeAeSICHUs MOJIEIH,
ucnonb3ys anroput™M RMSprop, npegocrapiisemMblid makeToM optim:
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# -*- coding: utf-8 -*-
import torch
import math

# Create Tensors to hold input and outputs.
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000)
y = torch.sin(x)

# Prepare the input tensor (x, X2, X3).
p = torch.tensor([1, 2, 3])
Xx = x.unsqueeze(-1).pow(p)

# Use the nn package to define our model and loss function.
model = torch.nn.Sequential(

torch.nn.Linear(3, 1),

torch.nn.Flatten(0, 1)
)

loss_fn = torch.nn.MSELoss(reduction="'sum’)

# Use the optim package to define an Optimizer that will update the weights of
# the model for us. Here we will use RMSprop; the optim package contains many other
# optimization algorithms. The first argument to the RMSprop constructor tells the
# optimizer which Tensors it should update.
learning_rate = 1e-3
optimizer = torch.optim.RMSprop(model.parameters(), Ir=learning_rate)
for t in range(2000):
# Forward pass: compute predicted y by passing x to the model.
y_pred = model(xx)

# Compute and print loss.
loss = loss_fn(y_pred, y)
if t % 100 == 99:

print(t, loss.item())

# Before the backward pass, use the optimizer object to zero all of the
# gradients for the variables it will update (which are the learnable

# weights of the model). This is because by default, gradients are

# accumulated in buffers( i.e, not overwritten) whenever .backward()

# is called. Checkout docs of torch.autograd.backward for more details.
optimizer.zero_grad()

# Backward pass: compute gradient of the loss with respect to model
# parameters
loss.backward()

# Calling the step function on an Optimizer makes an update to its

# parameters
optimizer.step()

18



linear_layer = model[0]
print(fResult: y = {linear_layer.bias.item()} + {linear_layer.weight[:, 0].item()} x +
{linear_layer.weight[:, 1].item()} x*2 + {linear_layer.weight[:, 2].item()} x3")

PyTorch: moan3oBaTeanckue Moaym NN

WNHorma  Moryr  morpeboBaTtbcs ~ MOAEId  0ojee  CIIOKHBIE,  YEM
[I0CJIEIOBATEABHOCTh CYIIECTBYIOIIMX Momyiaei. Jlos OSTHX CIydaeB MOKHO
OTIPEICITh CBOM COOCTBEHHBIE MOJIYIIH, CO3/1aB moakiacc Nn.Module u onpenenuts
poIeIypy, KOTOPast IMOJIydacT BXOIHbIC TCH30PhI U MPOMU3BOIUT BHIXOIHBIC TEH30PBI
C HCIIOJIb30BAaHHEM IPYTUX MOAyJIEH WIM APYrUX OIepaluii aBTOrpagHeHTa Hajl
TEH30paMH.

B sToM mpumepe MbI peann3yeM Hall ITOJMHOM TPETHEro IMOPSAKa Kak
coOcTBeHHbIl noakiacc Module:

# -*- coding: utf-8 -*-
import torch
import math

class Polynomial3(torch.nn.Module):
def init_ (self):
In the constructor we instantiate four parameters and assign them as
member parameters.

super(). _init_ ()

self.a = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.b = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.c = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.d = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))

def forward(self, x):

In the forward function we accept a Tensor of input data and we must return
a Tensor of output data. We can use Modules defined in the constructor as
well as arbitrary operators on Tensors.

return self.a+ self.b *x +self.c*x ** 2 +self.d*x ** 3

def string(self):

Just like any class in Python, you can also define custom method on PyTorch modules

return f'y = {self.a.item()} + {self.b.item()} x + {self.c.item()} x*2 + {self.d.item()} x*3'

# Create Tensors to hold input and outputs.
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x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000)
y = torch.sin(x)

# Construct our model by instantiating the class defined above
model = Polynomial3()

# Construct our loss function and an Optimizer. The call to model.parameters()
# in the SGD constructor will contain the learnable parameters of the nn.Linear
# module which is members of the model.
criterion = torch.nn.MSELoss(reduction="'sum’)
optimizer = torch.optim.SGD(model.parameters(), Ir=1e-6)
for t in range(2000):

# Forward pass: Compute predicted y by passing x to the model

y_pred = model(x)

# Compute and print loss
loss = criterion(y_pred, y)
if t % 100 == 99:
print(t, loss.item())
# Zero gradients, perform a backward pass, and update the weights.
optimizer.zero_grad()
loss.backward()
optimizer.step()

print(fResult: {model.string()})

PyTorch: noroxk ynpasJienus: + pacnpejae/ieHue Beca

B kadecTBe mnpumMmepa IUHAMHYECKUX TpaUKOB U pacrpeiesicHus BECOB
BO3BMEM JIOBOJIBHO YCJIIOBHYIO MOJENb: TMOJMHOM TPEThErO-MATOr0 TMOPSAKA,
KOTOpPBIM Ha KaXIOM MPSMOM IMPOXOJAE BbIOMpAET ciaydyalHOE YMCIIO OT 3 10 5 U
HCIIOJB3YET 3TO KOJIMYECTBO MOPSIAKOB, MHOTOKPATHO O€psi OJTHU M TE K€ Beca JJIs
BBIYMCIICHUS MOJICJIEM YETBEPTOrO U MATOrO mopsiaka. [[imsg 3Tod mMoaend BO3bMEM
0OBIYHOE YIIpaBJICHHWE TOTOKOM Python s peanmuzanuu 1HMKIA, W pealnzyeM
pacnpeneneHrue BeCOB, IOBTOPHO MCIIOJB3YSl OAWH U TOT K€ apaMeTp HECKOJIBKO pa3

IIPU OTIPENIEIICHUH TPSIMOTO TIPOXO0/Ia.
Peanuzyem sty Mozens kak noakiacc Module:

# -*- coding: utf-8 -*-
import random
import torch

import math

class DynamicNet(torch.nn.Module):
def init_ (self):
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In the constructor we instantiate five parameters and assign them as members.

super().__init_ ()

self.a = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.b = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.c = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.d = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))
self.e = torch.nn.Parameter(torch.randn(()))

def forward(self, x):
For the forward pass of the model, we randomly choose either 4, 5
and reuse the e parameter to compute the contribution of these orders.

Since each forward pass builds a dynamic computation graph, we can use normal
Python control-flow operators like loops or conditional statements when
defining the forward pass of the model.

Here we also see that it is perfectly safe to reuse the same parameter many
times when defining a computational graph.
y =self.a + self.b * x + self.c * x ** 2 + self.d * x ** 3
for exp in range(4, random.randint(4, 6)):
y =y +self.e * x ** exp
return y

def string(self):

Just like any class in Python, you can also define custom method on PyTorch modules
return 'y = {self.a.item()} + {self.b.item()} x + {self.c.item()} x"2 + {self.d.item()} x"*3 +
{self.e.item()} x4 ? + {self.e.item()} x5 ?'

# Create Tensors to hold input and outputs.
x = torch.linspace(-math.pi, math.pi, 2000)
y = torch.sin(x)

# Construct our model by instantiating the class defined above
model = DynamicNet()

# Construct our loss function and an Optimizer. Training this strange model with
# vanilla stochastic gradient descent is tough, so we use momentum
criterion = torch.nn.MSELoss(reduction="sum’)
optimizer = torch.optim.SGD(model.parameters(), Ir=1e-8, momentum=0.9)
for t in range(30000):

# Forward pass: Compute predicted y by passing x to the model

y_pred = model(x)
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# Compute and print loss

loss = criterion(y_pred, y)

if t % 2000 == 1999:
print(t, loss.item())

# Zero gradients, perform a backward pass, and update the weights.
optimizer.zero_grad()

loss.backward()

optimizer.step()

print(f'Result: {model.string()})

5. LSTM C HCITIOJIb3OBAHUEM PYTORCH

OObpartumcst kK paccMoTpeHuto npumepa peanusanuu LSTM ¢ ucnonb3oBaHruem
PyTorch. Ilepen paccmoTpeHueMm mpuMepa oOpaTMM BHMMAaHHE Ha HEKOTOPBIC
aeramu. LSTM PyTorch mpenmomaraer, 4YTo BXOAHBIC JaHHBIC SIBIISFOTCS
TPEXMEPHBIMHU T€H30paMH. BaykHa ceMaHTHKa ocel 3TUX TeH30poB. [lepBas och — 310
camMa TIOCIICIOBATEIPHOCTh JAHHBIX, BTOpPas WHICKCHPYET SK3EMIUIAPHI B MHHH-
MakeTe, a TPEeThsl HWHACKCUPYET SJEMEHTHl BBOJa. MBI He 0OCyXmgaeM MUHU-
MaKeTHPOBAHUE, TIOATOMY MPOCTO IPOUTHOPUPYEM ITO M IPUMEM, YTO OYIET TOIHKO
OJTHO U3MEpPEHUE Ha BTOPOH OCH.

PaccMoTpuM mporHo3upoBaHuE BPEMEHHOTO Psijla aBHATIEPEBO30K 1O MecsIam
¢ nomomeio cetu LSTM B makere PyTorch. Ilpexae Bcero, Hy:KHO 3arpy3wThb
JaHHbIE B BUE ¢aiinaa u3 Habopa JaHHBIX Ha cauTe:

#lwget https://raw.githubusercontent.com/jbrownlee/Datasets/master/airline-
pPassengers.csv

JIuctuHr nmporpammel ripuBeieH B [Ipuioxenunu.

Jlnst Havanma paboOThl HYKHO 3arpy3uTh HCIOJIb3yEMbIE MPOTrpaMMbl U3
oubnmoteku (Library).

3areM CuMTBHIBAaCM JaHHBIC U OTOOpaxkacM uX Ha rpaduke (Data Plot), kak
MOKa3aHo Ha puc. 4.
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Puc. 4. Cratuctuueckue gfaHHble 00 aBHanepeBO3Kax Mo Mecsiam

3amaem mapaMeTphl JaHHBIX U 00ydenus (Dataloading).

3amaem Moy LSTM (Modul).

[TpoBoaum oOyuenue cetu (Training).

[lpoBepsieM KayecTBO pe3yibraTa OOY4YCHHS CETH Ha KOHTPOJIBHOM
nocienoBareabHocTr (Testing for Airplane Passengers Dataset) u mpejcraBisiem
pe3yJIbTaThl, KaK MOKa3aHO Ha pucC. 3.

Time-Series Prediction
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Puc. 5. I[Iporno3 BpeMeHHOr0 psana

[lonydyeHHble pe3ynbTaThl aHAIM3UPYEM U JieJlaéM BBIBOJ O KayecTBe
oOy4eHHs] HEUPOHHOU CeTH.
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6. INPAKTUYECKUE 3ATAHUSA

[IpakTueckue 3aaHUsi HANpaBiCHbl HA TMOJYYEHHUS HABBIKOB pabOTHI C
dbpeiimBopkom PyTorch. Ilepen HadaaoM paboThl yOSIUTECH, YTO Y BaC YCTAHOBIICHBI
nakeTsl NUMPY, matplotlib, pandas, torch, torch.nn .

6.1. PaccmoTpeTh anmpoKCMMAanMIO —TMEPUOAWYECKOW  (YHKIIMKA  BHUAA
Acosx + Bsinx nHa uwHTepBaie (—m,7), WUCIOJB3YsSd MOJCIb B BHJE IMOJMHOMA
TpeTheii crenenn y = a + bx + cx? + dx3. Ilapamerpsl A u B ucxoquoil GyHKIMH
3a/1al0TCs MpEenoaBaTeseM.

6.2. Jlns oOydeHHMs MOJCIHM MCIIONB30BaTh Moayiab PyTorch, yka3zaHHbIH
IPErnoIaBaTeseM.

6.3. Tloctpouts rpadmk MCXOTHON 3aBUCUMOCTH U 00ydeHHON mojenu. Ha
OCHOBE rpaUIeCKUX JTAHHBIX CPABHUTH TIOJTYUYCHHBIE PE3yIbTaThI.

6.4. Paccmorpers paboty anroputma LSTM ¢ ucnone3oanuem PyTorch, na
OCHOBE ITPOTrPaMMBbl, ITPUBEIECHHON B [IpuinoxeHun.

6.5. PaccMmoTpeTh mpakTHUeCKH ITyTEM pacdyeToB BIUSHHE HA TOYHOCTH
pesynbTata JUIMHBL oOOydaromeid BblOOpkU. Chenarb BBIBOABI MO Pe3yJbTaTy
UCCIJIETOBAHMSL.

6.6. IIpoBectu oOydeHHe, MEHSISI KOJMYECTBO 3MOX M CKOPOCTH OOYUEHHUS.
CpaBHUTH Pe3yJIbTAThl M CJENAaTh BBIBOJ O BJIMSHUM BBIOPAHHBIX I[MapaMETPOB Ha
pe3yJbTart.

67 Hpe,ZIOCTaBHTB Hpenoz[aBaTeJno OTUYCT O BBIIIOJIHECHHBIX 3adaHUAX B
Word.
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HNPUJIOXEHHUE 1

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

import pandas as pd

import torch

import torch.nn as nn

from torch.autograd import Variable

from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler

training_set = pd.read_csv(‘airline-passengers.csv’)
#training_set = pd.read_csv('shampoo.csv')
training_set = training_set.iloc[:,1:2].values
#plt.plot(training_set, label = 'Shampoo Sales Data’)
plt.plot(training_set, label = 'Airline Passangers Data’)
plt.show()
def sliding_windows(data, seq_length):

x=[

y=1I

for i in range(len(data)-seq_length-1):
_x = data[i:(i+seq_length)]
_y =data[i+seq_length]
x.append(_x)
y.append(_y)

return np.array(x),np.array(y)

sc = MinMaxScaler()

training_data = sc.fit_transform(training_set)
seq_length =4

X, y = sliding_windows(training_data, seq_length)

train_size = int(len(y) * 0.67)
test_size = len(y) - train_size

dataX = Variable(torch.Tensor(np.array(x)))

dataY = Variable(torch.Tensor(np.array(y)))

trainX = Variable(torch. Tensor(np.array(x[0:train_size])))
trainY = Variable(torch.Tensor(np.array(y[O:train_size])))
testX = Variable(torch.Tensor(np.array(x[train_size:len(x)])))
testY = Variable(torch.Tensor(np.array(y[train_size:len(y)])))

class LSTM(nn.Module):

def _init_ (self, num_classes, input_size, hidden_size, num_layers):
super(LSTM, self). _init_ ()

self.num_classes = num_classes
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self.num_layers = num_layers

self.input_size = input_size

self.hidden_size = hidden_size

self.seq_length = seq_length

self.Istm = nn.LSTM(input_size=input_size, hidden_size=hidden_size,
num_layers=num_layers, batch_first=True)

self.fc = nn.Linear(hidden_size, num_classes)

def forward(self, x):
h_0 = Variable(torch.zeros(
self.num_layers, x.size(0), self.hidden_size))
¢_0 = Variable(torch.zeros(
self.num_layers, x.size(0), self.hidden_size))
# Propagate input through LSTM
ula, (h_out, ) = self.Istm(x, (h_0, c_0))
h_out = h_out.view(-1, self.hidden_size)
out = self.fc(h_out)

return out

num_epochs = 2000

learning_rate = 0.01

input_size=1

hidden_size =2

num_layers =1

num_classes = 1

Istm = LSTM(num_classes, input_size, hidden_size, num_layers)
criterion = torch.nn.MSELoss() # mean-squared error for regression
optimizer = torch.optim.Adam(Istm.parameters(), Ir=learning_rate)
#optimizer = torch.optim.SGD(Istm.parameters(), Ir=learning_rate)

# Train the model
for epoch in range(num_epochs):
outputs = Istm(trainX)
optimizer.zero_grad()
# obtain the loss function
loss = criterion(outputs, trainY)
loss.backward()
optimizer.step()
if epoch % 100 == 0:
print("Epoch: %d, loss: %1.5f" % (epoch, loss.item()))
Istm.eval()
train_predict = Istm(dataXx)

data_predict = train_predict.data.numpy()
dataY_plot = dataY.data.numpy()

data_predict = sc.inverse_transform(data_predict)
dataY_plot = sc.inverse_transform(dataY _plot)
plt.axvline(x=train_size, c="r", linestyle="--")
plt.plot(dataY _plot)
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plt.plot(data_predict)
plt.suptitle('Time-Series Prediction’)
plt.show()
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